

工人日报

WORKERS' DAILY

2026年1月22日 星期四

乙巳年十二月初四 第22396期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

新华社记者 孙少龙 董博婷 唐健辉

“要坚持把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠，毫不松懈整治‘四风’顽瘴痼疾，不断推进作风建设常态化长效化。”

2025年岁末，北京中南海，一年一度的党内最高层级民主生活会在此召开。一如既往，会议再次聚焦作风建设，听取了关于2025年中央政治局贯彻执行中央八项规定情况的报告。

2025年是很不平凡的一年，“十四五”圆满完成收官，中国式现代化迈出新的坚实步伐。

面对国内外形势深刻复杂的变化，以习近平同志为核心的党中央部署在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，不断深化党的作风建设，让清风正气激荡神州大地，凝聚起团结奋斗、再创辉煌的磅礴力量。

一以贯之 用铁规矩锻造好作风

2025年6月30日，中共中央政治局就健全落实中央八项规定精神、纠治“四风”长效机制进行第二十一次集体学习。

在这次集体学习上，习近平总书记强调，自我革命是我们党跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案，从抓作风入手推进全面从严治党是新时代党的自我革命一条重要经验。

党的作风就是党的形象，关系人心向背，关系党的生死存亡。

2025年3月，全国两会刚结束，一场动真碰硬、一抓到底的党内集中教育——深入贯彻中央八项规定精神学习教育在全党拉开序幕。

几天后，赴贵州、云南考察期间，习近平总书记谈到党中央决定开展这次学习教育的深远考量——

“这些年，八项规定确实是推动了根本性的变化，风气为之一新，过去积重难返的现象大部分没有了。同时要看到，有一些地方发生了松动，有一些方面还存在盲区死角，一些不良风气出现了反弹回潮。钉钉子嘛，再钉几下，久久为功，化风为俗。”

在“十四五”即将收官、“十五五”谋篇布局的关键节点，再紧思想之弦、再砺初心之刃，关乎党的执政基础，关乎中国式现代化建设全局。

习近平总书记高度重视这次学习教育，亲自谋划确定学习教育主题，把关定向、全程指导、亲自推动，作出一系列重要指示批示，为全党开展学习教育提供了根本遵循。

中央党的建设工作领导小组认真贯彻党中央部署要求，抓好统筹协调，抓紧抓实学习教育推进工作。

各级党组织扛牢政治责任，精心组织实施，广大党员干部积极响应，认真参与，人民群众广泛关注、热情支持，在一体推进学查改、动真碰硬解决“四风”突出问题和补齐作风建设制度短板、强化制度执行力等方面取得明显成效，达到预期目的。

很不平凡的2025年，国际形势错综复杂，国内改革发展稳

神州大地清风劲

贯彻执行中央八项规定、推进作风建设综述
——二〇二五年以习近平同志为核心的党中央

定任务艰巨繁重。

风险越大，挑战越多、任务越重，越要加强党的作风建设，以好的作风振奋精神、激发斗志、树立形象、赢得民心。

一年来，习近平总书记在多个重要场合，就贯彻中央八项规定精神、深化党的作风建设作出一系列重要指示批示，为持之以恒加强党的作风建设指明方向——

抓好学习教育，强调“聚焦主题、简约务实组织好学习教育，不要搞形式主义，形式主义本身就是八项规定要反对的”“查摆问题要真，整改措施要实，确保取得实效”；

坚持问题导向，强调“对反复出现的问题深化整改整治，坚决防止反弹回潮”“要建立健全经常性发现问题、解决问题机制，动真格整改整治”；

推动作风建设常态化长效化，强调“要坚持把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠，毫不松懈整治‘四风’顽瘴痼疾”“必须以打攻坚战、持久战的决心和恒心，锲而不舍落实中央八项规定精神”；

习近平总书记还对整治违规吃喝问题、走好新时代党的群众路线等作出重要指示批示，引领全党以更高政治站位深化对作风建设的认识，坚定打攻坚战、持久战的决心和恒心。

时代的如椽巨笔，已开始新的书写。

2025年10月23日，如潮的掌声中，党的二十届四中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》。

规划建议强调坚持党的全面领导，鲜明提出：锲而不舍落实中央八项规定精神，狠刹各种不正之风，推进作风建设常态化长效化。

激浊扬清，气象万千。

“我们开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，使立信从严管党治党，去腐生肌推进自我革命，党风政风持续向好。”

在二〇二六年新年贺词中，回顾一年来作风建设的坚实步伐，习近平总书记发出新的号召——

“要砥砺初心使命，持之以恒、久久为功，继续回答好延安‘窑洞之问’，书写无愧于人民的时代答卷。”

以上率下 为全党树立光辉榜样

2025年1月22日，北方小年。一早，习近平总书记乘坐火车一路北上，出山海关，来到辽宁。

“我心里一直牵挂着，那段时间每天都在了解你们这里的情况。”第一站，总书记便直抵此前受洪涝灾害严重的葫芦岛市绥中县祝家沟村。

“人民至上，帮助受灾群众是党和政府应该做的事。你们还有什么要求和希望吗？”在村民家，习近平总书记拿起洪灾时的照片端详，细致了解政府的重建房屋补助是否到位、村民的收入来源主要有哪些。

(下转第3版)

中共中央 国务院 中央军委 关于给陈冬颁发“一级航天功勋奖章” 授予陈中瑞、王杰“英雄航天员”荣誉称号 并颁发“三级航天功勋奖章”的决定

(2026年1月21日)

急预案成功着陆，极大振奋了全党全军全国各族人民踔厉奋发、勇毅前行的精神。

神舟二十号载人飞行任务的圆满成功，凝聚着广大科技工作者、航天员、干部职工、解放军指战员的智慧和心血。陈冬、陈中瑞、王杰同志是其中的杰出代表，他们一心向党、矢志报国，临危不惧、团结协作，向世界展示了强大的中国气魄、中国骨气和中国底气。陈冬同志3次执行载人飞行任务，累计完成6次出舱活动，成为首个在轨驻留时间超过400天的中国航天员。陈中瑞同志坚毅果敢、勇挑重担，精心精细操作，首次飞天即稳妥完成3次出舱活动。王杰同志扎实训练、艰苦磨砺，光荣入选神舟二十号乘组，出色完成担负任务。为褒奖他们为我国载人航天事业建立的卓著功绩，中共中央、国务院、中央军委决定，给陈冬同志颁发“一级航天功勋奖章”，授予陈中瑞、王杰同志“英雄

(新华社北京1月21日电)



北京西站开通30年 服务旅客近20亿人次

1月21日，北京西站正式开通运营30年。

30年来，这座现代化铁路交通枢纽已累计服务旅客超过19.6亿人次，见证了国家发展与铁路事业的辉煌历程。

新华社记者 张晨霖 摄

扬子国投运用新时代“枫桥经验”
3年化解20多项遗留难题

问题“一次清仓” 矛盾“即产即消”

本报记者 黄洪涛 本报通讯员 杨玉杰

“自从工会组织开了集体协商会、签了集体合同后，加班再也不不会白干了。”南京扬子国资投资集团(以下简称扬子国投)旗下南京扬子江国际会议中心酒店餐厅经理齐文娟日前告诉《工人日报》记者，酒店工会帮职工办了一件实事。

事情要从半年前说起。当时，一些职工抱怨：加班调休制度、加班费标准不明确，“干了也白干”。酒店工会一摸底，竟有70多名职工的3400余个加班工时未及时调休。很快，酒店工会组织召开集体协商会，签订了集体合同，明确职工加班工资计发标准，并对历史欠账一次性“清仓”。

这件“小事”折射的是扬子国投的“大机制”。集团把职工抱怨列为矛盾风险点，运用新时代“枫桥经验”将矛盾化解在萌芽状态。

扬子国投成立于2014年，是深耕国家级江北新区的南京市属国企，资产规模已达4400亿元，拥有“金融投

资、新城发展、商旅运营”三大主营业务，体量大，历史包袱和内外部矛盾也不少。

2023年以来，扬子国投将新时代“枫桥经验”应用于国企治理，坚持系统排查、主动化解、一线处置，排查处置了20多项遗留难题和民生领域矛盾。同时，及时排查处理新的“矛盾风险点”，用心用情用力做好职工维权服务工作，积极通过对话、协商、调解、和解等多种“非对抗性”方式化解矛盾，力争做到“难题不上交不转移、矛盾不外溢不激化”。

更难啃的“硬骨头”出现在与某民企的房产过户纠纷中——涉及近60万平方米、标的额约50亿元，拉锯长达10年。

在这场房产过户纠纷中，扬子国投成立专班攻坚，最终双方有效运用庭外调解机制，“和讼”化解了确权难题，打赢了近50亿元国有资产的安全保卫战，延续10年的历史问题得到彻底解决。

(下转第3版)

定好小闹钟！各地工会新春“大礼包”上路了

沈阳：资源联动 福利倍增

本报讯 (记者刘旭)共计26144份“优惠券包”！记者从辽宁省沈阳市总工会获悉，1月27日至3月30日，26144份“优惠券包”将通过线上领券和抽奖的方式发放到沈阳工会会员手中。

这背后，是沈阳市总工会正在探索并实践的“工会搭台、社会力量唱戏、职工受益”服务联动模式。今年春

本报讯 (记者刘友婷)镜头前，主播举起印着“工喜码”的小卡片，向职工们发出新春问候；直播间内，陶瓷工艺大师卢边芳、工会工作者古凤绮和飞行员汪勤金3位劳模化身“惊喜福利官”，在几轮互动中送出了4000余份手机和购物券……

这是1月17日下午3点，深圳工会的视频号直播间内热烈而温暖的一幕。当天，随着“码上送工喜·欢乐在鹏城”直播正式开播，陪伴深圳职工30年的“欢乐在鹏城”品牌文化活动第一次通过与职工互动的数智化形式

本报中继线:(010)84111561

乐购”和“美丽乡村游”冰雪季两大促消费活动中，工会精准设计消费补贴规则和使用场景，随后引入金融机构的数字化支付渠道，链接沈阳12家商超企业、56个门店、8个商铺及16个乡村文旅消费点位，共同构成了一个覆盖线上领券、线下核销、多场景通用的服务生态。

社会力量凭借专业优势登台，在服务职工中实现共赢。在此模式下，通过提供便捷的技术支持、优质的商品服务，合作银行获得有效的场景推广和用户活跃度，商超及文旅企业迎来实实在在的客流与销售额增长。

合肥：万份新年礼包“云”送达

本报讯 (记者陈华)“免费领！10000+份合肥工会消费券、话费券、影视月卡券……等您来！”近日，安徽省合肥市总工会通过其官方微博公众号推送的这则消息吸引了大量网友关注，点击量很快突破“5万+”。

为迎接新春佳节，合肥市总日前启动了“网上普惠四季送·工送暖冬”系列活动，为全市职工会员准备了1万余份新年福利，以温暖贴心的网上普惠服务助力职工欢度佳节、温暖过冬。

其中，“迎元旦 惠出行”工会邀您游合肥网上普惠活动面向全市广大职工会员发放出行消费券，鼓励引导职工会员选择绿色出行方式打卡合肥，零距离感受合肥这座城市的烟火气。“情暖职工 智送消费”网上普惠活动，依托合肥工会实名制数据库，面向广大职工会员特别是新就业形态劳动者发放商超、餐饮等工会消费券及话费券、微信立减金、影视券等。

(下转第3版)

深圳：“工喜码”扫出鹏城年味

亮相，为2026年深圳工会新春系列活动拉开序幕。

在数智化手段之外，直播间流淌的不仅是流量，更是这座“梦想之城”的真挚温度。

记者了解到，今年新春系列活动的一大亮点是深圳市总工会首次推出的“工喜码”。“工喜码”为2026年“欢乐在鹏城”。

城”活动提供统一的数字参与凭证，鼓励职工通过参与各类活动“集码”。活动计划发放180万张“工喜码”。1月17日至2月2日，“深工”平台实名认证会员可通过参与活动获取“工喜码”，并凭码参加抽奖。活动期间预计送出10万份好礼，涵盖手机、平板、景区门票、消费券等丰富实用的节日福利。

(下转第3版)

今年春运全社会跨区域人员流动量有望再创新高

本报北京1月21日电 (记者甘蓝)据综合研判，今年春运期间全社会跨区域人员流动量和铁路、民航客运量均有望创历史新高。这是记者今天从2026年全国春运电视电话会议上得到的消息。

记者了解到，2026年春运将从2月2日开始，3月13日结束，共计40天。整体来看，今年春运期间自驾出行仍将处于主导地位，道路疏堵保畅、安全风险防范、极端天气应对等压力较大，需采取有力举措，切实保障群众出行安全与需求。

会议要求，各地区、各有关部门和单位要精心组织做好春运各项工作。要切实加强运输组织，优化提升出行服务，提升春运安全水平，强化极端天气应对，做好重点物资运输保障，营造有温度的春运氛围，全力做好春运各项工作，确保人民群众出行平安顺利。

●发行专线:(010)84133920 84151318 84151193 ●广告专线:(010)84151388 84151122 84151262 ●总编室:(010)84133797 ●举报电话:(010)84134716